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В умовах стаціонарного польового досліду на дерново-підзолистому 
середньоокультуреному супіщаному ґрунті вивчено вплив органічної, мінеральної, 
сидеральної та органо-мінеральної систем удобрення та використання мікробного 
препарату Ризогумін на поширення і розвиток фузаріозної кореневої гнилі люпину 
вузьколистого сорту Кристал. Досліджено використання мінерального удобрення, 
яке сприяло покращенню фітосанітарного стану рослин люпину, особливо за 
середніх доз живлення на початковому етапі розвитку рослин (у фазу повних сходів).
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Люпин – надійне джерело якісних деше-
вих кормів з високим вмістом перетравного 
протеїну. У сухій речовині зеленої маси міс-
титься в середньому 16–23 % сирого білка. 
Ця культура забезпечує задовільні врожаї без 
внесення добрив, бо здатна засвоювати фос-
фор з важкодоступних сполук орного і під-
орного шарів ґрунту [2]. Люпин має високу 
азотфіксувальну спроможність, яка позитив-
но впливає на родючість ґрунту і підвищення 
продуктивності культур у сівозміні. За дани-
ми Ф.Ф. Юхимчука [18], внаслідок симбіозу 
люпину з бульбочковими бактеріями кожний 
гектар його посівів накопичує 40–50 т орга-
нічної маси, заорювання на добрива зеленої 
маси люпину майже рівноцінне внесенню в 
ґрунт гною. Тобто вирощування даної куль-
тури сприяє забезпеченню тваринництва 
якісними кормами, підвищенню родючості 
ґрунтів, поліпшенню їх фізичного, хімічного і 
фітосанітарного стану за рахунок органічних 
речовин кореневої системи рослин, біодрена-
жу, накопиченню біологічного азоту і легко-
засвоюваних сполук фосфору і калію [2, 4].

Проте люпини використовуються у ви-
робництві недостатньо. До причин, які 

ускладнюють культивування цієї культури, 
належить ураження рослин багатьма фіто-
патогенними грибами. Дуже поширеним і 
шкідливим захворюванням визнають фузарі-
озну кореневу гниль, збудниками якої є пред-
ставники роду Fusarium (f. аvenaceum Sacc., 
f. roseum Fr.), а також низчий гриб Pythium 
debaryanum Hesse.[1]. Ураження фузаріоз-
ною кореневою гниллю може призвести 
до недобору 17–50 % урожаю люпину [14]. 
Якщо насіння висівають у ранні строки в 
холодний ґрунт, то ураженість рослин поси-
люється – захворювання може призвести до 
загибелі понад 40 % сходів люпину [6]. Через 
ураження рослин на початку утворення бо-
бів урожайність зерна може становити лише
17 % урожаю здорових рослин, у фазу блис-
кучих бобів урожайність зеленої маси зни-
жується на 40 % і більше [15].

Застосування мікробних препаратів спри-
яє покращенню кореневого живлення рос-
лин, підвищенню їх стійкості до біотичних 
та абіотичних факторів навколишнього се-
редовища і, як результат, підвищенню вро-
жайності сільськогосподарських культур та 
покращенню якості отримуваної продукції. 



64

БІОЛОГІЧНІ НАУКИ
Розвиток фузаріозної кореневої гнилі
люпину вузьколистого за різних систем удобрення

Однак до сьогодні не проведено системних 
досліджень впливу біопрепаратів на фітоса-
нітарний стан посівів люпину вузьколистого 
за різних систем удобрення, що й визначає 
актуальність наших досліджень.

Метою роботи було вивчити вплив різ-
них систем удобрення та бактеризації на по-
ширення і ступінь розвитку кореневих гни-
лей рослин люпину вузьколистого.

Матеріали і методи дослідження. Робо-
ти проводили у 2011–2013 рр. на дерново-
підзолистому середньоокультуреному супі-
щаному ґрунті в умовах стаціонарного по-
льового досліду Інституту сільськогоспо-
дарської мікробіології та агропромислового 
виробництва НААН України (с. Прогрес). 
Короткоротаційна сівозміна в досліді вклю-
чала такі культури: картоплю (сорт Малич), 
овес голозерний (сорт Скарб України), лю-
пин вузьколистий (сорт Кристалл), жито ози-
ме (сорт Синтетик 38). Повторність дослідів 
– чотирикратна, розміщення ділянок – ран-
домізоване. Площа облікової ділянки 50 м2.

У процесі вирощування люпину дослі-
джували вплив післядії 40 т/га гною (вно-
сили один раз за ротацію під картоплю), 
органо-мінерального удобрення – післядії 
40 т/га гною + мінеральні добрива у дозі 
N0P30K45. Мінеральні добрива вносили у до-
зах: N0P15K25 , N0P30K45 і N45P60K75 . Як сиде-
рат, проміжну культуру, вирощували редьку 
олійну. 

Передбачалося два блоки досліджень – 
насіння люпину без передпосівної обробки 
та оброблене біологічним препаратом комп-
лексної дії Ризогуміном, до складу якого вхо-
дять активний штам бульбочкових бактерій 
та фізіологічно активні речовини. Бактери-
зацію насіння Ризогуміном проведено в день 
посіву з розрахунку 500 тис. бактеріальних 
клітин Rhizobium leguminosarum на насінину 
[11, 12]. 

Обліки поширення і ступеня розвитку 
рослин кореневими гнилями проводили згід-
но з існуючими рекомендаціями тричі за пе-
ріод вегетації у фази повних сходів, бутоніза-
ції–цвітіння і утворення бобів [10]. 

Статистичну обробку експерименталь-
них даних проводили за загальноприйняти-
ми методами [5].

Результати досліджень та їх обговорен-
ня. На посівах люпину вузьколистого сорту 
Кристал у польовому досліді захворювання 
рослин почало проявлятися у фазу повних 
сходів (насінна інфекція): на проростках спо-
стерігали симптоми захворювання: штрихи, 
продовгуваті плями або язви темно-червоно-
го чи коричневого кольору, у деяких рослин 
сім’ядолі були вкриті глибокими виразками. 
Такі рослини значно відставали у рості і роз-
витку. Потім, по мірі розвитку гриба в тка-
нинах і їх руйнування, відмічали загнивання 
корінців та стебел біля кореневої шийки. У 
фазу бутонізації–цвітіння загнивання поши-
рювалось і призводило до розриву тканин та 
руйнуванню кореневої системи, гриб прони-
кав глибоко в провідні судини, що видно при 
поздовжньому розрізуванні стебел ураженої 
рослини (рисунок). 

Інфікування люпину фузаріозною корене-
вою гниллю відбувалось і пізніше, протягом 
усієї вегетації. Рослини, уражені в ранні фази 
розвитку, гинули ще до утворення бобів. Ті 

Фузаріозна коренева гниль на рослинах 
люпину, ступінь ураження 3–4 бали 
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рослини, що захворіли пізніше, утворювали 
недорозвинені боби з неповноцінним насін-
ням. Описані симптоми проявлення уражен-
ня рослин люпину фузаріозною кореневою 
гниллю співпадають з даними по цій рослині 
в роботах інших авторів [8, 9].

У ході трирічних досліджень визначено, 
що в контрольному варіанті поширення фу-
заріозної кореневої гнилі в посівах люпину 
сорту Кристал становило в середньому по 
роках досліджень від 61,4 % у фазу повних 
сходів з подальшим посиленням розвитку ін-
фекції до 100 % у фазу утворення бобів (та-
блиця). 

За використаних систем удобрення спо-
стерігається підвищення стійкості рослин до 
кореневих гнилей порівняно з контролем. 

Так, використання мінеральної системи 
удобрення сприяло покращенню фітосані-
тарного стану рослин. За середніх доз мі-
нерального живлення на початковому етапі 
розвитку рослин (у фазу повних сходів) спо-
стерігається найсуттєвіший вплив–поширен-
ня захворювання зменшується відповідно по 
роках досліджень на 16,7; 19,8 та 17,9 %, а 
розвиток – на 2,3; 6,7 та 7,5 % до контролю.

У фазу бутонізації – цвітіння поширення 
хвороби знижується на 4,6; 15,5 та 2,1 %, а 
її розвиток – на 6,2; 11,9 та 7,6 % відповідно 
по роках дослідження. У фазу утворення бо-
бів поширення кореневих гнилей у 2011 році 
знижується на 4,5 %, у той час як в 2012 та 
2013 роках сягає 100 %. При цьому ступінь 
розвитку хвороби знижується на 2,8; 9,0 та 
1,2 % відповідно по роках.

За інтенсивних доз мінерального жив-
лення рослин люпину спостерігається ана-
логічна картина, але поширення та ступінь 
розвитку фузаріозної кореневої гнилі стає 
нижче, ніж у варіантах зі середніми дозами 
мінерального живлення. Мінімальний рівень 
мінеральних добрив також сприяв зниженню 
ураження рослин кореневими гнилями.

Дослідження ролі різних доз мінеральних 
добрив на патогенез фузаріозу підтверджу-
ють дані наукових джерел про те, що вне-
сення фосфорних та калійних добрив сприяє 
зниженню ураження рослин люпину коре-
невими гнилями [8, 16]. Це пов’язано з тим, 
що мінеральні добрива посилюють стійкість 

рослин люпину до фузаріозу, а також підкис-
люють ґрунт, чим створюють несприятливі 
умови для розвитку збудника.

За органо-мінеральної системи удобрен-
ня поширення хвороби у фазу повних сходів 
знижувалося на 16,1; 18,9; 2,0 % відповідно 
по роках, розвиток – на 1,7; 7,8 % у 2011 та 
2012 роках та збільшилося на 0,7 % у 2013 
році. У фазу бутонізації–цвітіння поширення 
кореневих гнилей знижується на 11,7; 0,8 % 
у перші два роки та підвищується на 1,3 % у 
2013 році, розвиток знижується на 2,3; 2,2; 
1,6 % відповідно по роках. У фазу утворення 
бобів у 2011 році спостерігали зниження по-
ширення інфекції на 4,1 %, а в 2012 та 2013 
роках поширення становило 100 %, ступінь 
розвитку кореневих гнилей знизився на 1,4; 
4,1 та 3,6 % по роках.

За органічної системи удобрення також 
відмічено зниження ступеня ураження рос-
лин люпину кореневими гнилями порівняно 
з контролем. У фазу повних сходів виявили 
зниження поширення хвороби на 16,8; 14,8; 
2,9 %, а розвитку гнилі – на 5,9; 4,5; 2,6 %, 
за бутонізації–цвітіння – поширення збіль-
шилося на 2,1 % у 2011 році і знизилося на 
7,4 та 1,0 % у 2012 та 2013 роках, розвиток 
гнилі знизився на 6,8; 5,5; 9,1 % відповідно 
по роках. У фазу утворення бобів поширен-
ня становило 100 % в усі роки досліджень, 
ступінь розвитку знижувався на 16,6; 6,9 та 
1,9 %. Аналогічні дані були отримані за сиде-
ральної системи удобрення люпину. 

Пригнічення захворювання внаслідок 
внесення органічної речовини в ґрунт може 
пояснюватися не прямою дією речовини, а 
опосередкованою. До факторів опосередко-
ваної дії автори Д. Кендрик та Г. Зентмайер 
відносять можливий дефіцит елементів жив-
лення за відсутності рослини-хазяїна, зміну 
складу мікрофлори та виділення токсичних 
речовин у процесі розкладання органічних 
решток [7]. За даними інших авторів [13], 
процес очищення ґрунту від фітопатогенних 
грибів за допомогою збагачення органічною 
речовиною (гній, компост, солома, сидерат) 
може бути обгрунтований з двох точок зору. 
Перша базується на тому, що внесення ор-
ганічної речовини стимулює проростання 
грибів зі стану спокою та розвиток міцелію.
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За відсутності рослини-живителя патогени, 
не маючи можливості перейти до паразитич-
ного існування, гинуть у несприятливих для 
них ґрунтових умовах. Друга точка зору – 
посилення фунгістазису ґрунту за збагачен-
ня органічною речовиною завдяки активації 
життєдіяльності антагоністичної сапрофіт-
ної мікрофлори. В.И. Тимченко [17] та И.В. 
Воронкевич [3] наводять дані про те, що 
внесення органічних добрив у ґрунт знижує 
шкідливість фузаріозного захворювання.

Отже, використання мінеральних та орга-
нічних добрив сприяло значному зниженню 
поширення та розвитку кореневих гнилей у 
посівах люпину сорту Кристал. 

Іншим блоком наших досліджень було 
вивчення впливу різних систем удобрення 
в поєднанні з передпосівною бактеризацією 
насіння мікробним препаратом Ризогумін на 
розвиток фузаріозної кореневої гнилі.

У варіанті з бактеризацією без викорис-
тання добрив у фазу повних сходів спостері-
гали зниження поширення фузаріозної коре-
невої гнилі на 23,5; 19,1 та 14 % (без добрив 
та інокуляції), за розвитку хвороби – на 8,5; 
11,9; 5,9 % відносно контрольних показників. 
Фаза бутонізації–цвітіння: зниження поши-
рення на 17,9; 7,4; 4,6 %, розвиток – на 13,7; 
1,9; та 4,7 % до даних контрольного варіан-
та відповідно по роках. У фазу утворення 
бобів спостерігалося зниження поширен-
ня хвороби за використання Ризогуміну на
5,0 % до контролю у 2011 році; у 2012 та 2013 
роках поширення хвороби становило 100 %, 
розвиток знижувався на 9,2; 6,4 та 5,0 % від 
показників контрольного варіанта без до-
брив та бактеризації відповідно по роках. 

Анологічно по всіх інших системах удо-
брення у варіантах за використання перед-
посівної інокуляції насіння мікробним пре-
паратом Ризогуміном спостерігали значне 
покращення фітосанітарного стану посівів 
рослин – підвищення стійкості рослин до 
фузаріозної кореневої гнилі. 

Найкращим варіантом удобрення в дано-
му блоці досліджень виявлено мінеральну 
систему удобрення зі середніми дозами до-
брив. Найбільше пригнічення фузаріозної 
кореневої гнилі, як і в блоці без інокуляції, 
реєструвалося на початковому етапі розви-

тку люпину – у фазу повних сходів: знижен-
ня поширення на 26,5; 23,8; 14,5 % від конт-
ролю без добрив та на 3,0; 4,7; 0,5 % нижче 
від контролю без добрив, але з інокуляцією 
відповідно по роках. Розвиток хвороби зни-
жується на 9,8; 15,2; 8,0 % відносно конт-
ролю та на 1,3; 3,3; 2,1 % нижче від конт-
ролю без добрив, але з інокуляцією відповід-
но по роках. 

У фазу бутонізації–цвітіння поширення 
знижується на 24,7; 16,9 та 7,7 % від конт-
ролю без добрив та на 7,1; 9,5; 3,1 % від 
контролю без добрив, але з інокуляцією від-
повідно по роках. 

У фазу утворення бобів поширення коре-
невих гнилей знижується на 10,1; 11,1; 10,0 % 
порівняно з даними контролю без добрив та 
на 5,1; 11,1; 10,0 % – без добрив, але з іноку-
ляцією. Розвиток хвороби знижується на 13,9; 
17,0; 8,0 % за дані на контролі та на 4,7; 10,6; 
3,0 % нижче від показників контролю без до-
брив, але з інокуляцією відповідно по роках. 

Позитивний вплив біопрепарату на фіто-
патологічний стан уражених фузаріозними 
кореневими гнилями рослини можна по-
яснювати як поліпшенням живлення рос-
лин люпину, кращою забезпеченістю синте-
тичних процесів рослини, спрямованих на 
власний розвиток, так і активацією захисної 
системи рослин проти збудників хвороб. 
Відзначимо позитивну дію сумісного засто-
сування добрив з інокуляцією Ризогуміном, 
який призначений для посилення біологічної 
азотфіксації та стимулювання ростових про-
цесів у рослин. Із джерел наукової літератури 
відомо про неспецифічну системну стійкість 
рослин, яку спостерігали за інокуляції пев-
ними штамами ризобактерій [19]. 

Таким чином, у результаті проведених 
досліджень встановлено зв'язок між ура-
женням рослин люпину вузьколистого сорту 
Кристал фузаріозною кореневою гниллю та 
внесенням добрив і мікробного препарату 
Ризогумін. Органічні та мінеральні добрива 
(низьких N0P15K25 та середніх N0P30K45 доз) 
при вирощуванні люпину на дерново-підзо-
листому середньоокультуреному супіщано-
му ґрунті сумісно з Ризогуміном сприяли по-
кращенню фітопатологічного стану посівів 
культури.
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Застосування органічних (післядії 40 т/га 
гною), органо-мінеральних добрив (післядії
40 т/га гною + мінеральні добрива у дозі N0P30K45) 
та сидерату (редька олійна) сприяло зниженню 
поширення та розвитку фузаріозної кореневої 
гнилі люпину вузьколистого сорту Кристал. 

Використання різних доз мінерального удо-
брення покращувало фітосанітарний стан рос-
лин люпину, особливо за середніх доз мінерального 
живлення на початковому етапі розвитку рослин 
(у фазу повних сходів).

Препарат комплексної дії Ризогумін значно 
пригнічував поширення фузаріозної кореневої 
гнилі. У фазу повних сходів на варіанті з бакте-
ризацією без використання добрив спостеріга-
ли зниження поширення хвороби. За поєднаного 
застосування добрив з біологічним препаратом 
Ризогумін при вирощуванні люпину вузьколис-
того відмічалося підвищення стійкості рослин 
до фузаріозної кореневої гнилі, що є важливим 
чинником у технологіях вирощування цієї куль-
тури.
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